

BBC 薩維爾變童報告 批恐懼文化縱容惡行



已故主播薩維爾生前性侵犯多名幼童。 網上圖片

英國廣播公司(BBC)已故主播薩維爾2012年被揭發生前性侵犯多名幼童，引起公眾嘩然。由前法官史密斯歷時近3年半撰寫的調查報告昨日公開，報告批評BBC在事件中有嚴重過失，又指BBC有能力阻止事件發生，但最終未有做到。史密斯狠批BBC的恐懼文化令大多數人保持沉默，更形容BBC員工「緊張聲譽多過兒童的安全」。

整份報告有逾37.2萬字，史密斯在報告中大肆批評BBC的文化，指員工對名人均帶着「敬畏」和「恐懼」，擔心一旦有針對他們，會令他們離開BBC。此外，公司內亦

存在「不投訴」文化，員工擔心會影響前途或被炒，不願亦不敢對管理層說出會破壞現狀的事情。

50年性侵72人 最細8歲

報告中確認薩維爾在BBC工作近50年間，透過工作關係性侵犯多達72名受害人，當中包括8宗強姦，受害人最細僅8歲，兩名10歲男童及13歲女童亦被姦。史密斯指出，正是以上的文化保護着薩維爾，令高層未為意他的惡行，亦令員工害怕作出投訴，特別對於被視為「人才」的頂級名星。史密斯更指這些文化至今仍然存在，促請BBC檢討並作出改變，以保證事件不會重演。

報告發現有中低層職員知道薩維爾的惡行，但無證據顯示作為法人團體的BBC，意識到薩維爾不恰當的行為與

工作有關連，故無法對BBC作出任何定罪。負責監管BBC的BBC信託基金主席費爾海德承認BBC有負受害人，並指事件將永遠為BBC帶來懊悔和羞愧。

涉誘姦15歲女 DJ被炒

在報告公開前夕，BBC解僱任職了49年的第二電台DJ布萊克本，原因是調查報告指後者曾於1971年誘姦一名15歲少女。73歲的布萊克本否認指控，斥BBC解僱他是公司「漂白和掩飾文化」的其中一部分，聲言會控告BBC損害名譽。

■《衛報》/路透社/法新社/《每日郵報》/英國廣播公司



DJ布萊克本被指於1971年誘姦15歲少女。 網上圖片

美國得州去年通過新法例，強制公立大學容許持有槍牌的21歲以上人士，在手槍完全隱藏的情況下，攜械進入大部分校園範圍，私立大學則可豁免，法例今年8月正式生效。由於擔心新例可能增加安全風險，不少大學嚴陣以待，休斯敦大學訓導處便擬訂多項新指引，建議各院系討論和教授敏感議題時需十分小心，必要時甚至應放棄教授，並要於確保安全下才與持槍學生會面。

新例規定，任何持有槍牌的學生，均可攜槍上課，校方無權禁止他們帶槍，任何教職員若試圖推行「無槍」課室，均可能被檢控。

新例令不少教職員擔心，一旦在課堂上教授具爭議課題時，可能被持不同意見的學生恐嚇甚至槍殺，同時令他們不敢與學生私下交流，影響教學質素。

「教育成為受害者」

休斯敦大學明確反對新例，認為除執法人員外，殺人武器不應出現在校園，否則會威脅教學、研究及生活空間的安全。得州公立大學擔心新例會嚇怕教職員，造成人才流失，該校英文及女性與性別研究教授穆爾相信，新例將令得州大學無法再滿足得州政府對大學的要求，即為得州居民提供頂級的大學服務。

伊利諾伊州私立大學的歷史系助理教授佩里早前亦撰文稱，新例將令教育成為受害者。他指出，大學特別之處在於學生能與教授互動，但新例卻令大學推出指引限制這些活動，還令學生互相懷疑，不利學習。

擁槍派揚言有槍更守法

擁槍派堅稱新例不會危害學生安全，美國全國步槍協會(NRA)指，歷史證明擁有槍牌的人，較其他公民更守法。支持新例的教授史密斯也稱，其他有類似法例的州份，均沒出現嚴重槍擊案，代表新例「危害校園安全」的說法危言聳聽。

■《衛報》/美國有線新聞網絡/美國全國廣播公司/《泰晤士報》/美聯社



有示威者重演槍擊案血淋淋的場面。 網上圖片



擁槍派堅稱新例不會危害學生安全。 網上圖片

課堂討論恐招殺身之禍 得州允大學生攜槍 教職員「噤聲」



得州去年有示威者到大學校園抗議，反對擁槍。 美聯社

20私立大學企硬禁槍

美國得州強制公立大學容許學生攜槍的新例中，同時設有條款，容許私立大學選擇是否跟隨，不過當地20多間私立院校表明不會取消校園禁槍規定，包括一些保守派和基督教會背景的院校。

法例由支持擁槍的保守派議員推動，但不獲保守派私立院校支持，貝勒大學、得克薩斯基督教大學及南方衛理會大學等均表明反對，顯示教育界對此甚有保留。州參議員伯德韋爾表示，新法是為了保護公眾自衛權及私人財產權，但同意私校與私人企業一樣，有權決定是否禁槍。

佐治亞州同類法案過關

繼得州後，佐治亞州眾議院也於本周一通過校園擁槍法案，容許公立大學21歲以上學生持槍進入校園，但禁止進入宿舍、參加聯誼會和運動會。支持者稱，佐治亞州立大學學生圖書館近日出現持械行劫案，證明應容許學生持槍。反對法案的民主黨州議員特拉梅爾則指，無證據顯示校園環境將因學生持槍而更安全。

■路透社

特朗普妻為反移民論辯護

共和黨總統初選參選人特朗普曾聲稱應禁止穆斯林入境美國，又指墨西哥向美國輸出強姦犯，引發爭議。本身是移民的特朗普太太梅拉尼婭前日為丈夫辯護，指他只是提議暫時禁止穆斯林入境，又指丈夫並非說所有墨西哥移民都是罪犯。對於特朗普被指討厭女性，梅拉尼婭矢口否認，指丈夫對男女下屬一視同仁。

45歲的梅拉尼婭是特朗普第3任妻子，1996年由斯洛文尼亞移民美國，2年後嫁給特朗普，此前做過時裝模特兒。她接受電視台專訪時指，丈夫只是在巴黎恐襲及加州聖貝納迪諾槍擊案後建議加強入境審查，禁止部分穆斯林入境。在墨西哥移民

方面，她指丈夫僅說部分移民是罪犯，而非全部，因此不算侮辱墨西哥人。梅拉尼婭稱，當年嫁給比他大20多歲的特朗普，是因為對方的頭腦吸引，「他很聰明，很有魅力，且充滿活力」。

梅拉尼婭在特朗普選戰中相當低調，直至最近才露面，她說希望能集中精力照顧9歲的兒子。梅拉尼婭指會全力支持丈夫，但不是贊同特朗普所有觀點。

■法新社/美國全國廣播公司



特朗普與梅拉尼婭(右)。 網上圖片

加小島「接收特朗普難民」

美國共和黨總統初選參選人特朗普氣勢如虹，甚至有機會入主白宮，令不少美國人不是味兒。加拿大新斯科舍半島對開的布雷頓角島上，一名電台唱片騎師便發奇想，開設網頁邀請討厭特朗普的美國人到布雷頓角島避難。

網頁提供布雷頓角島旅遊局的連結，簡介表示，不滿特朗普的美國人「只須登上巴士，便可來到展開新生活」，當地容許女性墮胎，穆斯林享有出入境自由，還形容「樓價合理，人人可負擔」，呼籲美國人不能等到特朗普當選才行動。

■法新社

日本首確診寨卡感染個案

日本神奈川縣一名十多歲少年昨日確診感染寨卡病毒，是南美洲去年5月爆發寨卡疫情後，當地首宗個案。患者上周六剛由巴西返國，昨日因發燒及出現皮疹求醫，經檢測後對寨卡病毒呈陽性反應。患者的體溫已下降，目前在家中休養。專家指出，由於日本現在是冬季，相信疫情不會蔓延。

自世界衛生組織(WHO)本月1日把寨卡病毒列為「全球公共衛生緊急事件」後，日本已加緊防範。日本2013年及2014年曾確診3宗寨卡病例，3名患者曾到法屬波利尼西亞及泰國。

■《日本時報》/路透社

伊朗國會選舉 改革派料獲勝

伊朗今日舉行國會及專家會議選舉，改革派重量級人物，在首都德黑蘭參選的前副總統阿拉夫預期，總統魯哈尼的盟友能在國會選舉中擊敗強硬保守派對手，又指即使強硬保守派能續掌有290議席的國會，改革派亦會在國會中尋求盟友，以協助魯哈尼挽救因制裁而受挫的經濟。阿拉夫相信改革派有能力奪取國會大多數議席，即使未能如願，亦會組成聯盟以推動改革和發展計劃。他預測國會的氣氛將有所改變，極端主義或原教旨主義者將

不再佔大多數議席。被問到改革派對手與英美等西方勢力扯上關係時，阿拉夫回應指這是選舉中正常的言論，並表示與以色列之外的其他國家和平共存，合乎伊朗的國家利益。

多名改革派代表人物亦結束杯葛政治活動，表示會參與今次選舉投票，當中包括曾在2009年參與總統選舉，現時遭到軟禁的反對派領導卡魯比，預計有助魯哈尼陣營獲得更多選票。

■路透社

英司法大臣撐脫歐 公投後恐被炒

英國司法大臣高文浩日前改投脫歐陣營，他前日接受英國廣播公司(BBC)訪問時，更公開批評首相卡梅倫與歐盟達成的協議及移民政策。



高文浩

高文浩日前表示，歐洲法院凌駕其他國家，隨時可推翻卡梅倫與歐盟達成的協議，又批評卡梅倫的移民政策令英國失去選擇移民的權利。訪問完成後，據報卡梅倫下令高文浩所管部門，不可讓高文浩接觸與歐盟相關的政府文件。

卡梅倫政治盟友稱，公投後政府不可接受一個質疑協議法律基礎的司法大臣在任。高文浩的朋友昨晚警告，若卡梅倫打算辭退高文浩，將面對激烈鬥爭。

■《每日電訊報》